
 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

19 05 2011 15h35min 45ª SESSÃO ORDINÁRIA 1 

 

 

TERCEIRA SECRETARIA 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

SETOR DE TRAMITAÇÃO, ATA E SÚMULA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 6ª LEGISLATURA 

ATA CIRCUNSTANCIADA DA 45ª 

(QUADRAGÉSIMA QUINTA) 

SESSÃO ORDINÁRIA, 
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PRESIDENTE (DEPUTADO DR. MICHEL) – Está aberta a sessão.  

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Convido a Deputada Liliane Roriz a secretariar os trabalhos da Mesa. 

Dá-se início aos 

Comunicados da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pela Sra. Secretária. 

(Leitura do Expediente.) 

O Expediente lido vai à publicação. 

(Expediente publicado no Suplemento do DCL nº 105, de 7/6/2011, 
juntamente com a ata sucinta da 45ª Sessão Ordinária.) 

Leitura da ata da sessão anterior. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DR. MICHEL) – Solicito à Sra. Secretária que 
proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

DEPUTADA LILIANE RORIZ – Sr. Presidente, solicito a dispensa da leitura da 
ata. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DR. MICHEL) – Esta Presidência acata a solicitação 
de V.Exa. e dá por lida e aprovada sem observações a seguinte: 

- Ata da 44ª Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DR. MICHEL) – Dá-se início ao 
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PEQUENO EXPEDIENTE. 

Passa-se aos 

Comunicados de Líderes. 

Concedo a palavra ao Deputado Aylton Gomes. 

DEPUTADO AYLTON GOMES (Bloco PR/PP/PTB/PSDB. Como Líder. Sem 
revisão do orador.) – Boa-tarde, Sr. Presidente. Antes de mais nada, agradeço a 
Deus pela oportunidade. Desejo paz a todos, à Mesa, aos nobres pares aqui 
presentes, a nossa querida imprensa.  

O tema que me traz aqui hoje, Sr. Presidente, acredito que todos já o 
tenham acompanhado pela imprensa. Tenho sido alvo de algumas ponderações por 
parte de uma pessoa que considero amiga e por quem tenho carinho. Mas ela tomou 
uma postura, um rumo diferente. Refiro-me ao nobre Deputado Izalci Lucas, o 
Presidente do meu partido. Quando me posicionei favoravelmente ao Governo, 
recentemente, S.Exa. resolveu entrar em rota de colisão comigo, e tem até falado 
em minha expulsão do partido. Os motivos não vêm ao caso, mas S.Exa. vem 
falando nisso. Eu tenho ponderado, me calado, ficado quieto para proteger o partido, 
que acredito não ter nada a ver com essa guerra interpessoal, se é que é uma 
guerra. 

Tentei buscar soluções, tentei entender o momento pelo qual ele estava 
passando. E, para proteger o partido, eu nunca fiz nenhum pronunciamento nesta 
tribuna em relação a esse assunto. Mas, para minha surpresa, hoje alguns veículos 
de comunicação, o principal deles, o Jornal de Brasília, trouxeram a notícia real. Isso 
aqui é um fato. Com o Deputado Ronaldo, com o Bispo Renato, que é o nosso 
Secretário do Entorno, com o Salazar, nosso tesoureiro nacional, com a anuência do 
ex-governador e ex-deputado desta Casa, Wilson Lima, nós impetramos uma ação na 
Nacional, para que ela avaliasse o caso aqui no Distrito Federal, para que ela revisse 
alguns posicionamentos. O Deputado Izalci fala em expulsar só a minha pessoa. Mas, 
com o mesmo princípio, o Deputado Ronaldo tem indicação de pessoas no Governo 
do Distrito Federal. Isso é notório e claro. Ele aceitou a postura do Governo.  

O Deputado e Secretário Bispo Renato, um parceiro, é filiado ao PR e é 
secretário. Ele está na cota do partido, no Governo. E o Deputado Izalci resolveu 
fazer uma linha direta e falar em expulsar somente a minha pessoa. Eu entendi que 
aquilo estava sendo levado para o campo pessoal. Isso me fez vir a esta tribuna com 
muita dificuldade. Digo que, para proteção do partido, não fiz esse pronunciamento 
antes. Hoje não! Já que os veículos de comunicação noticiaram a existência desse 
documento que está aqui na minha mão, quero passá-lo às mãos da imprensa, 
àqueles que tiverem e quiserem, realmente, ter a sua posse, pois até agora só foi 
um anúncio.  

O documento está assinado, foi entregue, e diz o seguinte: “Os membros do 
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Partido da República de Brasília, Distrito Federal, abaixo assinados, vêm à presença 
de Vossa Excelência, com fulcro nos arts. 27; 45, I e 47, II do Estatuto do Partido da 
República, expor e no final requerer”: sejam tomadas, por parte da Comissão 
Executiva Nacional do partido, providências urgentes que cessem o impasse entre o 
presidente da comissão executiva regional e os demais membros do partido.  

 Assinam o documento o Deputado Aylton Gomes; o Deputado Federal 
Ronaldo Fonseca; o Secretário de Estado Renato Andrade e o tesoureiro da 
Executiva, Jucivaldo Salazar.  

Essa é a minha defesa no partido. Ele vem me condenando por um ato 
tranquilo. Não apoiamos este Governo durante a campanha. Logo após, o presidente 
fez com que viéssemos para a base de Governo. Ele fez isso sozinho, mas depois fez 
o anúncio e eu acatei. Então, viemos ser base de Governo. Depois o mesmo 
presidente tomou uma postura isolada, sem comunicá-la a seus membros, e saiu da 
base de Governo. Os motivos é ele que deve explicar. Nunca houve reunião para nos 
explicar. Assim, fica ruim para nós. Vai para lá, vem para cá. Não, eu tenho 
posicionamento.  

 E foi baseado nesse posicionamento que não fiz disso um cavalo de batalha. 
Eu permaneci, fiquei quieto. Junto com os companheiros fizemos uma defesa. Eu 
tenho esse documento hoje como uma defesa, já que o presidente do partido requer 
uma defesa dos acontecimentos. Está aqui uma defesa. Há indicações do Deputado 
Ronaldo, há do próprio Bispo Renato, secretário deste Governo. Por que o ataque é 
só a minha pessoa? Nós requeremos à Executiva Nacional um posicionamento, haja 
vista que o Vice-Presidente da Executiva local do PR é filho do Presidente. Não há 
matéria nossa que passe por lá. É uma executiva unilateral. Só tive consciência da 
existência dessa executiva depois de um ano de partido, no dia em que fizeram a 
votação e quando ocorreu o que vocês estão vendo na mídia.  

Eu não poderia deixar de vir aqui, Sr. Presidente, para me posicionar e dizer 
que não abrimos mão das convicções. Temos linhas de pensamento. Não tenho 
dificuldade nenhuma com o partido nem com relacionamento interpessoal. Pode até 
haver divergências políticas, ideológicas, de pensamentos, mas no campo das 
ideias... Este parlamento foi feito para isto, Deputado Evandro Garla, para as 
discussões no campo das ideias. Se todos tivessem a mesma ideia, não precisava 
haver o Parlamento nem o Deputado, que vem aqui por interesse popular, por voto 
direto. Cada um que está aqui representa parte da sociedade. Quando chega aqui, o 
Parlamentar representa a totalidade, porque se torna um Deputado Distrital. 

Baseado na minha missão fim, que é representar o povo, eu quero reiterar 
este pedido à Executiva Nacional: tome uma providência para que possamos 
continuar trabalhando, andando na mesma direção. 

DEPUTADO OLAIR FRANCISCO – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO AYLTON GOMES – Ouço o aparte de V.Exa. 
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DEPUTADO OLAIR FRANCISCO (PT do B. Sem revisão do orador.) – 

Deputado Aylton Gomes, às vezes tentamos saber o que os partidos pensam. Às 
vezes, as pessoas vão na contramão da história. É lamentável que isso esteja 
acontecendo com o PR e com V.Exa. Eu torço para que isso não aconteça, porque o 
partido terá uma perda muito grande. Eu acompanho V.Exa. há muito tempo e sei do 
seu caráter, da sua estima, da sua determinação em ver o partido bem e a nossa 
cidade tranquila.  

Mas se V.Exa. sair do PR, eu quero comunicar a V.Exa. que o PT do B estará 
de portas abertas para recebê-lo. Lá V.Exa. será recebido como um rei, de portas 
abertas, de tapete vermelho, porque nosso partido ganhará muito. É lamentável que 
essas pessoas que fazem política olhando para trás, em vez de olhar para frente, 
ainda tenham representação partidária no Distrito Federal. O que acontece não é só 
com V.Exa., não. Há outros Deputados que sofrem, sofrem, sofrem, sofrem, tremem 
o coração e não têm coragem de dizer a verdade. Há uma perseguição política 
também.  

E V.Exa. agora está correndo por definir, por opinar também, às vezes por 
dar crédito a um governo que quer seguir em frente, que quer consertar Brasília. 
V.Exa. faz muito bem quando dá apoio ao Governo Agnelo. Por quê? Porque, se 
formos Oposição, o Governo anda. Temos que dar oportunidade de haver um 
Governo de coalizão. Coalizão por Brasília, coalizão pelo desenvolvimento. Passamos 
um ano sem governo. Esse governo do Rosso, que foi totalmente difícil, não fez 
nada. Aí começou um governo novo. Se formos empunhar a bandeira da Oposição, 
se não dermos a mão a este governo novo, que está chegando, que está 
começando, como é que ficaremos? V.Exa. fez bem.  

E o que faz o partido? Em vez de ajudar V.Exa., ajudar a opinar, a trazer 
coisas importantes para o desenvolvimento, quer expulsar V.Exa., quer tirar o seu 
mandato. O PT do B está de portas abertas. Nota 10 para V.Exa. Fique firme, porque 
V.Exa. vai vencer essa batalha.  

Meu muito obrigado, Sr. Presidente. 

DEPUTADO AYLTON GOMES – Obrigado pelas nobres palavras. Palavras 
nobres saem de pessoas nobres. Obrigado, Deputado. 

Só vim aqui hoje fazer realmente esse desabafo. Calei-me todos esses dias 
por respeito ao partido, por respeito à própria pessoa que estava fazendo as 
acusações, mas agora tive que tomar uma atitude. Há um documento assinado por 4 
pessoas representativas do partido e com anuência de um ex-governador e membro 
das fileiras do partido, um quadro político nobre das fileiras do PR, solicitando que 
haja essa intervenção e a dissolução de uma executiva que não representa o partido, 
um partido que não tem nenhuma regional, não tem uma consistência ainda, está no 
campo da pessoalidade. Um partido político não nasceu para isso. 

DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS – Permite-me V.Exa. um aparte? 
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DEPUTADO AYLTON GOMES – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS (PP. Sem revisão do orador.) – Nobre 
Deputado Aylton Gomes, Sr. Presidente, Srs. membros da Mesa, demais 
companheiros, estou ouvindo o discurso de V.Exa. e lamento profundamente a falta 
de uma visão mais ampla na política. O presidente do partido não é dono do partido, 
ele preside uma agremiação e tem que ter respeito para com os membros de uma 
agremiação política. 

Tenho o prazer de estar ao seu lado como companheiro, como o meu Líder 
do nosso bloco. Admiro-o pela sua conduta e pelo seu trabalho, e reafirmando as 
palavras do Deputado Olair Francisco, quem vai perder não é V.Exa. Mas não 
acredito que cheguem a esse extremo. Seria um absurdo deixar que uma pessoa 
agisse, em um regime democrático, desrespeitando a liderança política de um grande 
Deputado, eleito com o voto popular nas urnas, em outubro do ano passado. 

Por isso reafirmo aqui. Eu, que milito desde 1980, estou no mesmo partido. 
O partido mudou de nome duas vezes, mas continuo no mesmo partido e, no último 
dia 12 de abril passado, pela oitava vez consecutiva, fui reeleito Secretário-Geral da 
Executiva Nacional do meu partido. Assim, acho que partido tem que ser feito com a 
visão mais ampla possível. V.Exa. tem todo o nosso apoio, nossa admiração, pela 
pessoa que é. Acredito que o Izalci vai pensar mais um pouquinho. Ele não vai fazer 
uma loucura dessas. E o Ronaldo Fonseca, os demais, Renato Andrade e outros 
companheiros jamais deixarão que V.Exa. seja afastado das linhas políticas do PR, 
mas se porventura acontecer, falando as mesmas palavras do meu amigo Olair, o 
Partido Progressista também está de braços abertos para recebê-lo. 

Muito obrigado. 

DEPUTADO AYLTON GOMES – Muito obrigado pela solidariedade dos 
companheiros. A minha fala era essa. Deus abençoe a todos! 

PRESIDENTE (DEPUTADO DR. MICHEL) – Dando continuidade aos 
Comunicados de Líderes, concedo a palavra à Deputada Eliana Pedrosa, do bloco 
DEM, PRP, PRTB e PMN. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Wasny de Roure. (Pausa.) 

Passa-se aos  

Comunicados de Parlamentares. 

Concedo a palavra ao Deputado Aylton Gomes. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Eliana Pedrosa. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Prof. Israel Batista. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Luzia de Paula. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Olair Francisco.  
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DEPUTADO OLAIR FRANCISCO (PTdoB. Para breve comunicação. Sem 

revisão do orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, eu queria só comunicar 
a V.Exa. e ao Parlamento que, nesta manhã de hoje, tivemos a primeira reunião da 
CPI do Pró-DF. Foram deliberadas muitas coisas, Deputada Luzia de Paula, para 
começarmos o trabalho com toda a determinação que esta Casa exige, porque este 
Parlamento, quando pegou essas assinaturas, entendeu que era necessário fazer 
investigações sobre denúncias que circulam em jornais etc., e haveria a necessidade 
de se fazer uma força tarefa para encontrar o que é certo e errado. Hoje se deu o 
pontapé inicial dessa reunião. 

Nós, da Comissão, entendemos que vamos encontrar, nestes próximos 180 
dias, a resposta que este Parlamento pediu, porque quando a maioria dos 
Parlamentares assinou o requerimento, esperava uma resposta satisfatória a todas 
as questões levantadas pela comunidade. 

Hoje nós começamos. Toda segunda-feira, às 14 horas, haverá reuniões, e 
todos os Srs. Parlamentares, todos os senhores que são cidadãos do Distrito Federal 
estão convidados a participar e a levar informações, se for necessário, à Comissão. 
Lá estão listadas as pessoas que vão nos ajudar nesse trabalho. E vocês podem ter 
certeza – muita certeza – de que vamos fazer um grande trabalho junto àquela 
Comissão. Espero que, ao final destes próximos 180 dias, possamos encaminhar ao 
Ministério Público, à Polícia do Distrito Federal, todas as informações que 
conseguirmos. 

Esta, Sr. Presidente, é uma informação que considero muito na tarde de 
hoje, porque os meios de comunicação cobravam muito a instalação desta CPI. Na 
próxima semana, teremos também a instalação da CPI da Saúde, e já está no Diário 
Oficial a do DFTrans, que terá muita importância. Ontem, saí daqui por volta das 23 
horas.  

E começou aqui, ontem, uma sessão sobre as cooperativas, o transporte 
alternativo. Eu já vi gente nesta Casa, mas ontem eram multidões. Foi parecido com 
aqueles megashows, lotado de cima a baixo. Não coube lá em cima, não coube lá 
em baixo, não coube no hall. Sr. Presidente, estava tudo lotado. E V.Exa. sabe o 
porquê? Porque a comunidade, o povo espera deste Parlamento as soluções. O povo 
espera, o povo pensa que aqui é o Executivo, Deputado Chico Leite. Eles estavam 
aqui e usaram da palavra querendo que a gente tomasse atitudes naquele momento, 
naquela hora.  

Infelizmente, na sessão de ontem – uma sessão tão bacana, tão importante, 
porque em um dos principais projetos do Executivo o Governador Agnelo vai gastar, 
só do PAC vem quase R$ 4 bilhões, com o transporte, vai fazer uma revolução no 
transporte do Distrito Federal. Não estava aqui o Secretário de Transporte. Ele 
perdeu, porque as sugestões trazidas por aquelas pessoas são muito importantes.  
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Deputado Chico Leite, outro item que temos que entender. Eu falei sobre ele 

aqui ontem e vou repetir: as pessoas não entendem que o governo não é a pessoa, 
as pessoas têm que entender que o cidadão é passageiro. Vamos dar um exemplo: o 
Governador Agnelo começou seu mandato em 2011 e vai terminá-lo em 2014. Ele 
pode até renovar o seu mandato, ele pode se candidatar e seguir. Mas o governo 
não passa, o governo existe. Daqui a cem anos vão dizer: o Governo do Distrito 
Federal.  

O Governo Arruda, o governo anterior, vendeu para as cooperativas quase 
cem milhões. Juntando todas as concessões, dá mais de cem milhões para o 
transporte alternativo. Essas pessoas são devedoras disso. Elas têm um direito 
adquirido, porque dessas empresas de transporte público só há uma que está 50% 
legal. Mas saiu agora que ela também tem ônibus pirata, então ela não é totalmente 
legal. Essas pessoas compraram um sonho e ainda não receberam o que pagaram. 
Então, cabe a este Parlamento, Deputada Eliana Pedrosa, tentar diminuir as 
injustiças. E nós temos que ter muita responsabilidade.  

Infelizmente, Deputado Chico Leite, às vezes o parlamentar não sabe o que 
é ser um parlamentar. Neste momento há 7 deputados em plenário, os outros estão 
no cafezinho. Você vai pedir o voto na rua, o cara fala: “ele quer enricar, ele quer 
roubar”. Não há um deputado que vai para a rua pedir voto sem que ele não passe 
por ladrão, etc. Eu, graças a Deus, recebi muito apoio positivo. Eu fico no etc. Às 
vezes, você sai, você pensa até que a pessoa te recebeu bem, mas a pessoa fala: 
“esse picareta!” A pessoa mete o pau. A pessoa não fala na frente. Então, é muito 
difícil você ganhar um mandato de deputado.  

V.Exa. que foi o mais votado, deve ter gastado um dinheiro enorme, às 
vezes não é o valor financeiro, mas é o dinheiro do suor, são pessoas envolvidas com 
o tempo. Mas ser deputado é uma tarefa que para você conseguir... Ainda bem que 
tem as coligações, senão era muito mais difícil. Então, junta um votinho de um e 
votinho de outro e você é eleito. E você vem para este Parlamento. Você chega aqui 
neste Parlamento e tem uma convicção, você tem uma certeza, você tem um 
pensamento e, às vezes, a pessoa quer tirar o seu direito de opinar, tirar o direito de 
você defender o que você acha certo. Nós temos que refletir o que nós queremos.  

Eu tenho fé em Deus que eu entrei aqui pela porta da frente. Eu entrei aqui 
no dia 1º de janeiro pela porta da frente, e vou sair no dia 31 de dezembro de 2014. 
Se Deus quiser, podendo renovar meu mandato. Pode escrever aí, Deputado, se não 
quiser escrever na memória, escreva em um papel: posso errar, porque qualquer ser 
humano pode errar, mas posso errar querendo acertar. Eu vou sair daqui também 
pela porta da frente! 

Eu queria fazer aqui, nesta tarde bonita, uma reflexão para todos nós: gente, 
vamos valorizar o Parlamento, vamos valorizar esta Casa. Esta Casa desmoralizada, 
ela desmoraliza todo mundo, do mais simples servidor ao mais graduado. E cabe a 
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nós, Deputados, sermos o mais responsável para que o interesse público, o interesse 
do Parlamento, seja preservado. É isso que a comunidade espera.  

Deputado Dr. Michel, estou firme com V.Exa. na Presidência. V.Exa. está 
muito bem. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DR. MICHEL) – Não posso deixar de agradecer as 
nobres palavras do nobre Deputado; nobres palavras só poderiam vir de nobres 
pessoas, como V.Exa., Deputado Olair Francisco. Coaduno com todas as suas 
palavras, V.Exa. é um homem muito sábio, porque quando pega o microfone para 
falar, V.Exa., realmente, nos emociona. 

Concedo a palavra à Deputada Rejane Pitanga. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Evandro Garla. (Pausa.) 

Dá-se início à 

ORDEM DO DIA. 

Esta Presidência informa que não há em plenário o quorum necessário. 

Está encerrada a presente sessão. 

(Levanta-se a sessão às 16h07min.) 

 

 
Este texto não substitui o publicado no Diário da Câmara Legislativa nº 113 – 

Suplemento, de 17/6/2011. 


